

“东方莫斯科”“东方小巴黎”的由来

□蒋蓁



“东方莫斯科”的来历

尽人皆知,哈尔滨是用火车“拉”来的城市。沙皇俄国入侵哈尔滨之初,哈尔滨就进入了沙俄的殖民统治时期。1898年,沙俄殖民主义者为扩张其势力影响和对故土的眷恋之心情,确定仿照俄国古都莫斯科的面貌规划建设哈尔滨。1899年,在全市最高点——泰家岗(南岗)中心,建成了东正教圣·尼古拉大教堂,从此在哈尔滨确立了“东方莫斯科”的形象。圣·尼古拉大教堂也就成为哈尔滨的地标和“东方莫斯科”的象征,哈尔滨的城市规划建设从这里开始。有资料介绍,“东方莫斯科”是俄国沙皇亲起的名称。

第一个大型规划设计作品,是南岗博物馆广场,原称教堂广场或喇嘛台广场。这里,地处南岗的岗顶,居全市最高点,是典型的俄罗斯莫斯科风格建筑广场。以圣·尼古拉大教堂为中心,形成灵活、自由、开放的不规则放射形状的道路;教堂穹顶高耸入云的十字架,成为城市视线的焦点;居高临下向四面八方传送的钟声,回荡在静穆的凌晨和绚烂的黄昏,更增添了教堂的威严与肃穆。而建于广场西北侧的黑龙江省博物馆,当时的名字为“莫斯科商场”,在一定程度上的俄罗斯元素。

殖民主义者“反认他乡为故乡”,多霸道的名字!这个中东铁路局商务公司所属的大型国际商场,主要销售从俄罗斯和西欧进口的商品,商场附设华俄商品陈列室和负责招商的商务调查局、商务介绍局。估计这个莫斯科商场在“东方莫斯科”称号的“对外宣传”方面,会与教堂广场同样轰动。

老哈尔滨的城市整体规划则始于1906年,作为代表沙俄统治的中东铁路局,在其势力范围内进行了较为科学的初期规划(不包括道外区和太平桥一带,因其归属滨江关道和吉林省滨江厅、滨江县管辖)。规划范围为南岗、马家沟、香坊、沙漫屯、顾乡屯和道里等,后来许多区域仍沿袭了原规划格局进行建设。这些规划虽没有博物馆广场那么“莫斯科”,但也有一定程度上的俄罗斯元素。

再回冰城

□陈贵诚

去年的时候,我写了一篇文章叫“梦回冰城”,登在《哈尔滨日报》上,今年我真的又回到了哈尔滨这片令我魂牵梦绕的故土,许是听到天对我内心的呼唤,许是情谊缘分未了。

再回哈尔滨是为了工作,也是为了生活。回想离开的这么多年,异乡的生活可以用“朝朝夕夕眷念故土”八个字形容。也只有在哈尔滨,才会让我有一种心安理得的感觉。走进熙熙攘攘的人群,耳边响起的嘎嘎地道的乡音,浮躁之心一扫而光。

回时正是4月底,正是春暖花开的季节。走在儿童公园的河边甬道上,流水潺潺,绿树成荫,树上的鸟儿叽叽喳喳地叫着,花香鸟语,好不惬意。穿街走巷,去寻觅旧时光,仿佛都有变化,记忆里影影绰绰的旧景象,和今天的新景象交叠,让我的心中泛起一圈圈涟漪……

清晨起来,去三姓街的早市转了一圈。偌大的市场人来人往,卖蔬菜水果和百货日用品的各种吆喝声,人声鼎沸。我喜欢在靠近河边的一家小摊上点上一个馅饼,再来一碗羊杂汤,咬一口满嘴流油又鲜美的馅饼,心里特别惬意。有时候想想,这么多年尝过的山珍海味也不少,都不知滋味,如今像这样的早餐,却是难得的美味。

我的一个多年前在外地认识的朋友听说我来了东北,跟我说过几天也要来东北创业。我当时以为他只是说说而已,没想到没过几天,他还真的带着他的同学来了。这都是缘分,因为他向往哈尔滨,向往这里的环境,故慕名而来,他原本跟我一起做过直播,这次来哈尔滨也是想做直播的公司。他很快就去江北松北区开发区服务中心那边租了房子,那个开发区服务中心发展势头挺大,现在正在招商引资,松北新区现在日新月异,已经有100多家企业、科研机构、贸易服务机构进驻;如中俄贸易洽商会、松北新区会展中心也都已经入驻了,美好的前景和招商旺市吸引了他,他跃跃欲试决定搭建他的团队。他去开发区洽谈了多次,听说已经准备入驻了。这里的姑娘小伙们肯吃苦,能配合,也希望他们的团队能站稳脚跟,有新的发展空间。

周末的时候,我那位朋友让我带他领略一下哈市的美食美景,于是我就带着他们去了防洪纪念塔。防洪纪念塔是因1957年哈尔滨战胜百年一遇的特大洪水而建设的,它比1932年水淹哈尔滨水位还高很多,但在党的坚强领导下,全市人民团结一致、英勇奋斗战胜洪水,保卫了哈尔滨市区的安全……她是哈尔滨人民万众一心,坚韧不拔不畏艰难,战斗到底的精神体现,一座让人们永远铭记的丰碑……设计这座纪念碑的是当时赫赫有名的哈尔滨设计院的俄籍犹太人设计师巴吉斯,他巧妙地利用中西合璧的思路和方法设计了这座纪念碑。我认为它是最能代表城市精神的一座丰碑。

参观完纪念塔,向东步行500米,我们又登上了“滨州铁路哈尔滨松花江大桥”(旧桥),它是1898中东铁路修建的大铁桥,是沙俄为了攫取东北的特权,使用武力逼迫清政府和他签订“中东铁路修筑条约”,沙俄侵略了中国,攫取在东北的特权,那段历史是中国人屈辱的历史,是难以忘怀的。如今它已变成“中东铁路公园”,很多来哈的朋友们都喜欢来这边打卡,勿忘历史,展望未来,为了我们国家的崛起和发展而纪念。这也是一览江景最好的地方。

我们从桥南走到了桥北,然后在江北松浦镇灯塔村的一个饭店用餐。小店的老板已然喝得面红耳赤。他热情地接待了我们,我点了一个铁锅炖鱼,又要了几个风味小菜,与老板说话很投缘,他还拿出珍藏了10多年的富裕老窖。听老板讲,他这江边渔村的小店已经开了二三十年,他滔滔不绝地讲起1998年那场洪水淹没江北的情况,也说起水淹后恢复生产的情况。如今,门前的被淹遗迹仍在,新建渔村生机勃勃,它诉说着当年党和政府的关怀和新村经济的突飞猛进。这一路的风景,还有那陈年的老酒,都会定格在我的记忆里,永久回味。

前几天,刚好路过东大直街,看到那尊昂首向上的“黑龙”雕塑,当时那是象征哈尔滨崛起的标志。它也让我感慨万千,我特地下车去看了一番。当触碰到那坚硬的鳞甲,仰望那怒发冲冠的神态,我感觉充满了力量。

再回冰城,我愿用我的一腔热血和这么多年积累的经验,为黑土地,为美丽的哈尔滨贡献我的一份力量,也希望这个城市能再次腾飞,再创辉煌!

各具倾向性的特点,构成了丰富而优美的城市风貌。而兴起于法国的新艺术运动,几乎与风行欧洲同步传入哈尔滨。重要的一点,法国新艺术运动仅时髦了十几年,就因战争而“休止”了“运动”,哈尔滨则将新艺术运动风格“寿命”延续了十几年。可以说,新艺术运动是法国奏响序曲,并确定主题,演绎了前面“乐章”,哈尔滨则“伴奏”全程,并“独奏尾声”,无疑为“东方小巴黎”的称誉添上浓墨的一笔重彩。沙俄殖民主义者将“东方莫斯科”作为城市的形象目标,将“东方小巴黎”作为建筑的艺术楷模,由此,哈尔滨城市建筑有较高的起点,很快步入了现代城市的行列,一直受到国内外的瞩目。

其实,仅凭这些,还未能充分说明哈尔滨“东方莫斯科”“东方小巴黎”的全貌。

“东方莫斯科”不仅仅是建筑和城市规划,其带来的“洋风气”早已弥漫于整座城市。在物质方面,吃的大列巴、红肠、火腿;喝的啤酒、格瓦斯等;抽的老巴夺香烟,穿的裘皮、布拉吉、长筒靴等;文化方面的“半俄式语言”、各种物品的俄语称谓,度量单位的俄式标准和用语等;古典音乐会、音乐学校、俄式教育体系等;娱乐方面的松花江泛舟,太阳岛野游、野浴、野餐。凡此种种,有些影响至今。

而巴黎的华丽服饰装扮、音乐欣赏爱好、跳舞风气、奢靡生活之风,直接或由俄罗斯人的“转手输入”,也为这座城市增添了许多欧洲风味。

其实,老哈尔滨还曾用过一个名字“东方圣彼得堡”。“辽左散人”刘静严在1926年出版的《滨江尘嚣录》中写到:“地当国际要冲,所谓东方圣彼得堡之哈尔滨是也。”王丕承在该书序中也说过:“哈尔滨当欧亚交通之孔道,为东北唯一之名都,在先有东方圣彼得堡之称,最近又有小巴黎之誉,实可不有著书,以记其繁盛之迹乎。”看来,“东方圣彼得堡”这个称谓早于“东方小巴黎”,更早于“东方莫斯科”,理由大概是来哈尔滨的许多富豪、犹太商人、文化艺术界的名人,甚至教会人员,多来自崇尚巴黎的圣彼得堡,也有辗转巴黎又来到哈尔滨,带来了他们的商业文化思维和奢华生活方式。只是不知什么原因这个称谓“落选”。想想也是,也不能把人家两座最像样城市的名字都拿过来吧?不过,说明还是经过一番一段时间比较、筛选的,最终“花落”“东方莫斯科”。

燃烧的松花江

□郑旭东

斓的天幕上画着层出不穷的美妙图案,让你有种置身于神话境界的感受。

略感疲倦的江水,没有了白天的那番亢奋,轻轻地静卧在水天浩淼的江面上。细细的金波宛若荡风摇摆的裙裾,一褶一褶地从松花江大桥延伸到远处滨洲铁路桥、松浦大桥处和那遥远的天际。

极目望去,远方的落日旁涌现出的那一片巨大的、美丽的、人间少有的玫瑰色的云彩,与缓缓流淌着的江水,似写意、似浓抹、似恣意狂放、似恬静安然,又好似极力渲染般,呈现出一种与世间一切的分割,像是红红的太阳留给我们的最后一个微笑,又像是谢幕的问候和告别。

此时此刻,任何一个人目睹此情此景,也许都会不由自主地把双手伸向这幅富有魔力的画面,希望将这个令人难忘的画面永远地拥入怀中。此时,西方地平线上空的落日渐渐隐去的同时,又冉冉升起一片巨大的又被光和影切割成无数碎片的橘红色彩云,给灰蓝空旷的天空投下太阳的最后一道红光,幻变成淡紫色的纱帐,留下落日于空旷的背景下构成的那幅辉煌渐去的剪影。

夜晚来了,月亮也在和人们一样等待着音乐喷泉的开始。随着音乐的响起,喷泉开始喷发,月亮也慢慢地露出它那黄黄的圆圆的可爱

的小脸,忽然,几束强烈的水柱冲上天空,五颜六色,好高,好美呀!喷泉转眼又变成了各式各样的形状,有贝壳形状,有花朵形状,还有的形成了五角星。

在幽蓝的夜空下,眺望星斗满天、银河泻远的苍穹宇宙,聆听着江水拍岸激起的涛声,望着那高耸的防洪纪念塔,灯火辉煌的江畔餐厅,江桥上飞驰而过的高铁列车,你的心也会浮动起来,心中的不顺一扫而光,美好憧憬如约而至,事业有成,恋爱成功……思维在墨色的水面上滑动,脚下浮现出吸附感。不由自主地思索:我从哪里来,又到哪里去?我是世界上最幸福的人。

夜深了,松花江安静了,月亮也做上了甜甜的梦。

美丽的松花江是一个多彩的易产生梦幻的地方,这是哈尔滨人民享受幸福生活之梦,是畅想中华民族伟大复兴之梦。

今天,全过程观赏了松花江燃烧的晚霞,真正体会到生活在美丽的哈尔滨是多么的幸运,她大自然奉献给哈尔滨人的一颗闪亮的明珠,一条金光闪闪的彩带。

远方的朋友,你是否有来哈尔滨的冲动,那就乘坐飞机、高铁来吧,哈尔滨人民欢迎您!

